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حدود 70درصد از پرندگان کشور مهاجر هستند و عمدتا برای 
زمستان‌گذرانی به ایران می‌آیند. اما کریدورهای مهاجرت برای 
بسیاری از گونه‌های مهاجر امن نیست و اتفاقا افزایش کشف و 
دستگیری باند‌های قاچاق پرندگان نیز همزمان است با فصل 
مهاجرت پرندگان شکاری در ایران. همین چند روز قبل بود که 
پلیس توانست یک باند قاچاق پرندگان شکاری را در اتوبان تهران- 
قم متلاشی کند و از آنها چندین پرنده شکاری که چشم و بالشان 

بسته شده بود را کشف و ضبط کند.
به‌گزارش همشهری، مشتری‌ اصلی پرندگان شکاری، همچنان 

شیخ‌های سختگیر حاشیه خلیج‌فارس 
هستند که علاوه بر گونه، سایز، جنس 

و رنگ پرنده شکاری نیز برایشان مهم است و حاضرند برای برخی 
از گونه‌ها میلیارد‌ها تومان پرداخت کنند. آنها بازار پر تراکنشی 
برای قاچاقچیان ایجاد کرده‌اند تا از ایران، افغانستان و پاکستان 
برایشان هر نوع پرنده شکاری را مهیا ‌کنند. بار قاچاق، برای رسیدن 
به بازار‌های حاشیه خلیج‌فارس بعضا تا 10دست می‌چرخد و تعداد 
زیادی از حیوانات تا رسیدن به دست مشتری نهایی در میان راه بر 
اثر تشنگی، ضربه، استرس و... تلف می‌شوند. در کنار شیوخ عرب، 
قوش‌بازهای داخلی، با آزمون و خطا از پرنده‌های شکاری جوجه‌کشی 
می‌کنند. عمده قاچاق حیات وحش ایران به انواع گونه‌های پرندگان 
شکاری کوچک‌جثه مربوط می‌شود. سود اصلی را دلالانی می‌برند 
که می‌توانند تاجری در کشورهای عرب حاشیه خلیج‌فارس پیدا 
کنند که حاضر باشد 30-20هزار دلار برای شاهین و بالابان بدهد. 
قاچاقچیان سالانه صدها پرنده شکاری را راهی دبی، قطر و... می‌کنند 
و بخش کوچکی از آنها توسط پلیس، وزارت اطلاعات، سازمان 

حفاظت محیط‌زیست و... شناسایی و کشف می‌شود.‌

فصل قاچاق سلاطین ‌آسمان
5 تا 20 میلیارد تومان گردش مالی قاچاق پرندگان شکاری در ایران و حاشیه خلیج فارس است

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

مسئولان باغ‌وحش‌ها در قاچاق 
حیات وحش نقش دارند؟

معاون سازمان محیط‌زیست از راه‌اندازی سامانه جامع 
محیط‌زیست‌ برای دریافت گزارش‌های مردمی، ثبت داده‌های 
مربوط به باغ‌وحش‌ها و به حداقل رساندن امکان وقوع تخلف 
در این مراکز خبر داد و گفت:» مجوز برای احداث باغ‌وحش‌های 
جدید با هدف کاهش احتمال وقوع تخلف در این مراکز محدود 
می‌شود.« حسن اکبری با اشاره به راه‌اندازی سامانه جامع 
محیط‌زیست‌ به ایلنا گفت:» هدف از راه‌اندازی این سامانه، دریافت 
گزارش‌های مردمی، ثبت داده‌های مربوط به باغ‌وحش‌ها و به 
حداقل رساندن امکان وقوع تخلف در این مراکز است. همچنین 
به ادارات کل استانی تکلیف کرده‌ایم که نظارت و پایش مستمری 
بر باغ‌وحش‌ها داشته باشند. این سازمان از حدود یک سال پیش 
 با هدف کاهش احتمال وقوع تخلف در این مراکز، سیاست
محدود کردن صدور مجوز برای احداث باغ‌وحش‌های جدید را 
در پیش گرفته است و تا زمانی که شرایط نگهداری از گونه‌های 
جانوری در این مراکز به وضعیت مطلوبی نرسد، اجرای این 
سیاست را ادامه خواهد داد.در حال حاضر رتبه‌بندی اولیه 
باغ‌وحش‌ها انجام شده، اما انجام نظارت میدانی مجدد توسط 
یک تیم متخصص زیرنظر ستاد سازمان در دستور کار قرار گرفته 
است.«  او در پاسخ به این سؤال که آیا مسئولان باغ‌وحش‌های 
 کشور در قاچاق حیات وحش نقش دارند یا خیر، توضیح داد:

» قطعا نمی‌توان با صراحت گفت که هیچ تخلفی در باغ‌وحش‌‌های 
کشور رخ نمی‌دهد، چون به هر حال در هر صنف یا قشری ممکن 
است تخلفاتی انجام شود، ولی طبیعتا با هر موردی از تخلفات 
مربوط به باغ‌وحش‌ها که به سازمان محیط‌زیست گزارش داده 
شود یا مأموران ما خودشان متوجه وقوع آن شوند، با قاطعیت 
برخورد می‌کنیم .به هر حال نمی‌توان انکار کرد که فرصت برای 
باغ‌وحش‌ها به‌منظور ارتکاب‌تخلفات حوزه حیات وحش، فراهم‌تر 
از افراد عادی است، بنابراین اگر متوجه شویم که مسئولان یک 
باغ‌وحش اقدام به خرید و فروش غیرقانونی کرده یا به نوعی در 
قاچاق حیات وحش نقش داشته‌اند، برخورد با آنها را به شکلی 

جدی‌تر از سایرین در دستور کار قرار می‌دهیم.«
اکبری با تأکید بر لزوم ساماندهی باغ‌وحش‌های موجود و 
جلوگیری از تاسیس مراکز جدید، گفت:»همین حالا تعداد 
بازدیدکنندگان از بسیاری از باغ‌وحش‌های موجود، اندک است و 
باعث می‌شود مدیریت باغ‌وحش‌ها برای بخش زیادی از متصدیان 
آنها صرفه اقتصادی نداشته باشد‌. بنابراین طبیعی است  این افراد 
به ارتکاب تخلفاتی نظیر قاچاق حیات وحش یا فروش غیرقانونی 

گونه‌های جانوری گرایش پیدا کنند.«

کوتاه‌تر  از گزارش

باران و برف در کشور
صادق ضیاییان، رئیس مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا: سامانه بارشی از عصر 
امروز )یکشنبه( وارد کشور می‌شود. این سامانه فردا در نیمه غربی کشور، سه‌شنبه در نوار شمالی، غرب و 
برخی استان‌های جنوب غرب، جنوب و جنوب شرق کشور سبب بارش باران و در ارتفاعات بارش برف می‌شود.

تثبیت مالکیت 130میلیون هکتار از اراضی ملی 
عباسعلی نوبخت، رئیس سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور:  ‌تا پایان سال‌جاری تثبیت مالکیت اراضی ملی 
به اتمام می‌رسد. تاکنون بیش از 130میلیون هکتار تثبیت مالکیت انجام شده و مشکل تثبیت اراضی، یکی از 

دغدغه‌ها و سرگردانی‌های ارباب رجوع است که با این اقدام کاهش یافته است.

بالابان سفید و شاهین دودی
گران‌ترین و ارزان‌ترین پرندگان 

شکاری در بازار قاچاق

عدد خبر

خبر

کشف قاچاق چوب در استان تهران
فرمانده یگان حفاظت منابع طبیعی استان تهران از کشف 
7مترمکعب چوب قاچاق در سال‌جاری در این استان خبر داد. 
سرهنگ احمد ناصری‌نیکو درباره آمار کشفیات قاچاق چوب 
گفت: طی ‌7ماه سال‌جاری 4دستگاه خودروی حامل چوب 
قاچاق در شهرستان شهریار توقیف شد. میزان چوب توقیف شده 
۷مترمکعب و بیشتر از نوع توسکا است. او افزود: ۲۱دستگاه خودرو 
در سطح اراضی طبیعی استان تهران در حال گشتزنی هستند 
و نیروها روزانه منطقه را پایش،گزارش می‌دهند.  ناصری‌نیکو 
درباره وضعیت تجهیزات یگان حفاظت منابع طبیعی استان تهران 
هم‌چنین گفت: در سال‌جاری تصمیم داشتیم یک‌سری ادوات 
پایشی را به سیستم خود اضافه کنیم که ازجمله آنها می‌توان به 
نصب دوربین مداربسته در شهرستان‌های دماوند و شمیرانات 
اشاره کرد. این دوربین‌ها تا ۵۰ کیلومتر قابلیت پایش دارند اما این 
کار فعلاً امکان‌پذیر نشده است و پیگیری می‌کنیم تا به نتیجه برسد. 
استفاده از پهپاد را با هدف مکانیزه شدن پایش پیشنهاد دادیم ولی 
متأسفانه به‌علت کمبود اعتبارات این اتفاق هنوز نیفتاده است که 

البته نصب دوربین امسال به نتایجی خواهد رسید.

درنا و غاز خاکستری وارد تالاب میقان 
اراک شده‌اند. هنوز به‌نظر نمی‌رسد که 
در عرض‌های شمالی، سیبری و روسیه 
سرمای خاصی پدیدار شده باشد که 
مهاجرت پرندگان صورت گیرد؛ اما 
پیش‌بینی می‌شود با سرد شدن هوا 
جمعیت درناها در میقان افزایش یابد.

10000
قطعه    

از عرصه‌های طبیعی تهران در آتش 
سوخت. طی ‌7ماه اخیر 9آتش‌سوزی در 
عرصه‌های منابع طبیعی و مراتع استان 
تهران گزارش شده و این آتش‌سوزی‌ها 
بیشتر در دماوند، شمیرانات و تهران رخ 
داده است. مردم درصورت رویت حریق 
و تصرف اراضی با شماره ۱۵۰۴ و سامانه 

۱۳۹ تماس بگیرند.

12
هکتار 

کشفیات پرندگان شکاری از ابتدای سال1402

البرز 
2بهله سارگپه

لرستان 
1بهله شاهین

بوشهر 
16بهله بالابان

زنجان 
1بهله سارگپه

قم 
4بهله بالابان، 7بهله شاهین

کهگیلویه و بویر احمد 
3بهله بالابان

مازندران 
1بهله دلیجه

700بهله هوبره  
در 5 سال گذشته کشف شد .

800 بهله شاهین  
از 3 گونه بحری، شاهین و بالابان در 

10سال گذشته کشف شد.

گردش مالی داخلی گردش مالی داخلی 
قاچاق پرندگان قاچاق پرندگان 

شکاریشکاری

جریمه  قانونی صید جریمه  قانونی صید 
پرندگان شکاریپرندگان شکاری

گردش مالی خریدوفروش گردش مالی خریدوفروش 
پرندگان شکاری در کشورهای پرندگان شکاری در کشورهای 

حاشیه خلیج‌فارس حاشیه خلیج‌فارس 

5
میلیارد تومان

200
میلیارد تومان

20
میلیارد تومان ‌کویت، قطر، بحرین

امارات و عربستان 
واردکنندگان پرندگان 

شکاری قاچاق

‌ایران، افغانستان
ازبکستان

رکورددار قاچاق پرندگان 
شکاری به حاشیه خلیج فارس

عدد خبر خبر خوب 

فرهنگ‌و‌هنر

 آدرس‌کتاب‌فروشی‌های مشهد 
روی تابلوهای شهری

همزمان با هفته کتاب و کتابخوانی، تابلوی راهنمای مسیر برای 
19کتابفروشی قدیمی شهر مشهد نصب شد و این طرح تا نصب 
تابلوی راهنمای مسیر برای همه کتابفروشی‌های شهر ادامه خواهد 
داشت. شهردار مشهد با اعلام این خبر به همشهری گفت: »قصد ما 
از اجرای این طرح که برای نخستین بار در مشهد اجرا شده، هویت 

بخشی به کتابفروشی‌ها به‌ویژه کتابفروشی‌های قدیمی است.« 
محمدرضا قلندر افزود: »آغاز این طرح در هفته کتاب و کتابخوانی بود، 
اما این طرح ادامه خواهد داشت تا برای همه کتابفروشی‌های قدیمی 
و در مرحله بعد برای کتابفروشی‌های جدید تابلوی راهنمای مسیر 
نصب شود.« شهردار مشهد درباره شناسایی کتابفروشی‌ها برای نصب 
تابلوی مسیر تأکید کرد: »این کار برای گسترش فرهنگ کتابخوانی 
است و از این‌رو تابلو برای کتابفروشی‌هایی نصب می‌شود که ماهیت 
کتابفروشی داشته ‌باشند و فروش اقلام و محصولات فرهنگی دیگر 

اولویت آنها نباشد.« 
قلندری یادآور شد: »فرهنگ مطالعه و کتابخوانی باید توسعه یابد 
و علاقه‌مندی شهروندان به خواندن کتاب افزایش یابد که البته این 
روند رو به رشد است. امیدواریم این اقدام در افزایش سرانه کتابخوانی 
در بین مردم تأثیر‌گذار باشد. تاکنون تابلوهای راهنما برای برخی از 

کتابفروشی‌های مشهد نصب شده‌است.

نمایشگاه صنایع‌دستی  در پیاده‌راه گلیم 
نمایشگاه سراسری صنایع‌دستی کرمان برای نخستین بار در پیاده‌راه 
گلیم سیرجان برگزار خواهد شد. به گزارش همشهری، 14دوره این 
نمایشگاه در مرکز استان برگزار شد و اواسط آذر پانزدهمین دوره 
نمایشگاه صنایع‌دستی در سیرجان برپا می‌شود. به‌گفته معاون 
صنایع‌دستی اداره کل میراث فرهنگی کرمان، سیرجان شهر جهانی 
گلیم است و به همین دلیل، تصمیم گرفته شد نمایشگاه در این شهر 
برگزار شود. کاظم حسین‌زاده به همشهری می‌گوید: »بعد از اینکه 
سیرجان به‌عنوان شهر جهانی گلیم انتخاب شد، یکی از خیابان‌ها 
پیاده راه گلیم نام گرفت و شهرداری سیرجان این خیابان را به طول 
3کیلومتر به‌طور کامل  پیاده‌راه کرد که حالا به مسیر گردشگری 
تبدیل شده و یک هتل 5ستاره نیز در آن در حال ساخت است.«  
به‌گفته معاون صنایع‌دستی اداره کل میراث فرهنگی کرمان، در این 
خیابان موزه تخصصی گلیم و دستبافته‌های روستایی و عشایری 
سیرجان در حال ساخت است.«  نمایشگاه سراسری صنایع‌دستی 
کرمان با همکاری فرمانداری، شهرداری، شورای شهر، مجموعه 
گل‌گهر سیرجان و مؤسسه معراج اندیشه برگزار خواهد شد. گلیم 
شیریکی‌پیچ یا سوزنی یکی از شاخص‌ترین دستبافته‌های عشایر و 
روستاییان شهرستان سیرجان محسوب می‌شود که قدمتی چند 
صد ساله در این منطقه دارد. پانزدهمین دوره نمایشگاه سراسری 
صنایع‌دستی کرمان 200غرفه دارد که 120غرفه به هنرمندان 

استان‌های مختلف اختصاص می‌یابد .

اینفو

مدیرکل بنیاد مسکن انقلاب اسلامی 
آذربایجان غربی گفت: بازسازی 
واحدهای مسکونی روستایی در مناطق 
زلزله‌زده خوی ۹۱ درصد پیشرفت 

فیزیکی دارد.
 به گزارش مهر، جعفر برزگر افزود: 
بازسازی واحدهای مسکونی در مناطق 
روستایی ۹۱ درصد و در مناطق شهری 
۸۴ درصد پیشرفت فیزیکی  داشته اند 

و همچنان بازسازی ادامه دارد.

۹۱
درصد

 آذربایجان غربی

رئیس جهادکشاورزی شهرستان 
نایین گفت: روند برداشت پسته در 
شهرستان نایین با 4 ترمینال پسته 
در سطح شهرستان ۱۶ درصد افزایش 

داشته است.
 به گزارش ایسنا، حسن رستمی 
افزود: قدمت پسته نایین به ۱۵۰ سال 
می‌رسد و پرقدمت‌ترین درخت پسته 

به ۴۰۰ سال قبل بر می‌گردد.

۱۶
درصد

اصفهان

3سال تا خروج ‌ از تنش آبی 
حسین امامی، مدیرعامل آب و فاضلاب خراسان رضوی 
گفت: تمام جمعیت روستاهای بالای ۲۰ خانوار طی ۳ سال 
آینده تحت پوشش خدمات آبفا قرار می‌گیرند و از فهرست 

روستاهای مواجه با تنش خارج می‌شوند.

 خراسان رضوی

 کرمان

آبرسانی در خراسان رضوی در یک نگاه

مشترکان روستایی

۲۴
درصد

مشترکان شهری

76
درصد

مشترکان

1544000
نفر

افق آبرسانی روستایی

‌1405
سرانه آبرسانی روستایی

72.5
درصد

سرانه آبرسانی شهری

100
درصد

سرنوشت »مَلّه« از فراموشی تا جهانی‌شدن
پنبه ملّه خوسف که در نیم قرن اخیر به فراموشی سپرده شده بود بعد از ثبت ملی حالا در سودای جهانی شدن است 

خراسان جنوبی سرزمینی کویری با ظرفیت‌های کشاورزی 
فراوان دارای محصولات منحصربه‌فردی مانند پنبه ملّه است؛ 
پنبه‌ای با رنگ کرم یا قهوه‌ای طبیعی. تاریخچه این نوع پنبه 
را همزمان با پنبه سفید دانسته‌اند و گرچه روش‌های کاشت، 
داشت و برداشت آن مانند پنبه معمولی است، اما به واسطه 
کوتاهی الیاف این نوع پنبه، آن را با کمان، حلاجی نمی‌کنند 

بلکه با چوبالش روی بالشتک حلاجی می‌شود.
در بیش از 4دهه اخیر، قهر طبیعت از این محصول پرآب‌بر،  
روی‌آوردن کشاورزان به کشت ارقام اصلاح‌شده و وارداتی 
پنبه و کم‌رنگ‌شدن صنایع‌دستی و تولیدات پرزحمت در 
کنار رونق پارچه‌های ماشینی، این پنبه را تا مرز منسوخ‌شدن 
پیش برد و از سال 1396به‌عنوان سال انقراض آن یاد می‌شود.
اما سرنوشت این پنبه خوش‌یمن به همین‌جا ختم نشد و 
باتوجه ‌به اهمیت فوق‌العاده حفاظت از ذخایر ژنتیک گیاهی 
کشور به‌عنوان یکی از برنامه‌های مهم راهبردی توسعه 
کشاورزی، به‌منظور احیا و خالص‌سازی این محصول محلی، 
گام مهمی در تحقق اهداف عالیه سازمان تحقیقات، آموزش 

و ترویج کشاورزی برداشته شد.
دانش کشاورزی، فن نخ‌ریسی، سنت‌ها و نمودهای شفاهی 
پنبه ملّه شهرستان خوسف سال 1397در فهرست ملی 
میراث‌فرهنگی ناملموس ثبت و سال 1398نیز در شورای 
راهبری تعیین شهرها و روستاهای ملی صنایع‌دستی، 
خوسف به‌عنوان شهر ملی پارچه سنتی »مَلّه« معرفی شد 
و در حال حاضر مسئولان استانی و شهرستانی به‌دنبال ثبت 
جهانی این محصول کم‌نظیر هستند؛ موضوعی که در هفته 
فرهنگی شهرستان خوسف که امسال برای نخستین‌بار از 
۲۲ تا ۲۸ آبان برگزار شد و به‌صورت ویژه به معرفی پنبه ملّه 

پرداخت، مطرح شد.

   خوسف؛ شهر اولین‌ها

مدیرکل صنایع‌دستی، میراث فرهنگی و گردشگری خراسان جنوبی با بیان 
اینکه برای تهیه پرونده ثبت جهانی پنبه ملّه نیاز به مشارکت دستگاه‌های 
مربوطه از قبیل جهادکشاورزی، شهرداری و... است، گفت: خوسف 
به‌عنوان شهر اولین‌ها در استان، تنها شهرستان دارای ۵ بافت ثبتی، دارای 
بیشترین مخازن سنگ‌های قیمتی و نیمه‌قیمتی کشور، تنها شهرستان 
دارای بسته کامل اهداف گردشگری اعم از سلامت، فرهنگی، تاریخی و... 

است، اما کمتر موردتوجه واقع شده است.
هادی شاهوردی از افتتاح دبیرخانه شهر ملی ملّه برای سیاستگذاری جهت 
توسعه این محصول، افزایش سطح زیرکشت، نصب المان‌های سطح شهر 
و نامگذاری محله‌ها و مناطق توسط شهرداری خبر داد و گفت که ملّه‌بافی، 
پارچه‌بافی و توبافی نیست و تلفیق آنها با سنگ‌های قیمتی و نیمه‌قیمتی 

می‌تواند در ارزش‌افزوده منطقه تأثیرگذار باشد.

     لزوم راه‌اندازی مرکز خرید تضمینی 

رئیس سازمان جهادکشاورزی خراسان جنوبی هم گفت: »برای افزایش سطح زیرکشت 
پنبه ملّه باید مرکز خرید تضمینی این محصول در شهرستان پیگیری و راه‌اندازی شود در 

غیراین صورت کشاورزان استقبال نخواهند کرد«.
مهدی جعفری تأکید کرد که چرخه کامل محصولات ملّه در شهرستان بشرویه فراهم 
 است و این امیدواری وجود دارد که شهرستان خوسف با پنبه ملهّ نیز جایگاه خود را 

پیدا کند. 
رئیس سازمان جهادکشاورزی خراسان جنوبی افزود: قدمت پنبه ملّه به بیش از 
۵۰۰سال پیش برمی‌گردد، اما با ورود بذرهای اصلاح شده از ۳۰سال قبل، این محصول 
مورد کم‌توجهی قرار گرفت. او با بیان اینکه سال 1396سال انقراض این محصول در 
استان بود، گفت: »این موضوع سبب شد کارشناسان ترویج جهادکشاورزی به سراغ 
 صندوق‌های قدیمی بروند و بذور این محصول را بیابند و سطح زیرکشت را اکنون 

به ۷هکتار برسانند.«

گروه ایرانشهر گزارش

نخستین جشنواره  شهر ملی ملّه‌‌بافی

جشنواره شهر ملی ملّه‌‌بافی ۲۵ آبان‌ امسال با هدف هم‌فکری و همکاری 
دستگاه‌های متولی برای ثبت جهانی پنبه ملّه با حضور معاون هماهنگی امور 
اقتصادی استاندار خراسان جنوبی در شهرستان خوسف برگزار شد. یکی از 
حاشیه‌های این جشنواره افتتاح »دبیرخانه شهر ملی ملّه« در شهرستان خوسف 
بود که به‌گفته فرماندار این شهر، به‌منظور پیگیری جهانی‌شدن ملّه خوسف، 
آموزش تخصصی ملّه‌بافی، نظارت بر کیفیت و میزان تولیدات و هماهنگی بین 
هنرمندان ملّه‌بافی افتتاح شده است. همچنین به همت اداره میراث فرهنگی 
شهرستان خوسف از پلاک ماندگار منزل هنرمند ملّه‌بافی مرحومه »صغری طحان« 

با هدف حفظ هویت شهر ملّه‌بافی هم رونمایی شد.

مکث

مدیرکل صنایع‌دستی‌ 
میراث فرهنگی و گردشگری 

خراسان جنوبی: 

خوسف به‌عنوان شهر 
اولین‌ها در استان، تنها 
شهرستان دارای ۵ بافت 
ثبتی، دارای بیشترین 

مخازن سنگ‌های قیمتی 
و نیمه‌قیمتی کشور، تنها 
شهرستان دارای بسته 

کامل اهداف گردشگری 
اعم از سلامت، فرهنگی، 

تاریخی و... است، اما کمتر 
 موردتوجه واقع 

شده است‌

چهارمحال و بختیاری

خراسان رضوی

ری
شه

هم
س: 

عک


